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Pratarmeé

Leidinyje ,,Planimetrijos kurso sisteminimas“ (Metodikos etiudai, 2-asis sqsiuvinis)
pateikiama 1 - ojo sgsiuvinio 1 — 82 uZdaviniy sprendimo metodika, paaiskinimai bei
nurodymai, kaip racionaliausiai iSspresti sinusy ir kosinusy teoremoms skirtus uZdavinius,
iZvelgiant jy rysj su kitomis planimetrijos kurso temomis.

Autores



Sinusy teorema

Trikampio kraStinés proporcingos prieS jas esanciy kampy sinusams, o
trikampio krasStinés ir prieS ja esancio kampo sinuso santykis lygus apie trikampj
apibreézto apskritimo skersmeniui:

a = b = ¢ = 2R’
sinA sinB sinC

g ~ Ciaa, b, c — trikampio krastines,
R — apie trikampj apibréZto apskritimo spindulys.

. a
sinot = —
2R

a=2Rsincx 2sin o
IS sinusy teoremos akivaizdu, kad s , 0
UZdaviniy sprendimai

R=—"
2sinx
1.  Pasinaudoje lygybe , apskaiciuojame ieSkoma spindulj.

2. Duota: AB = AC, D priklauso BC.
Irodykite: R;=R,, ¢ia R; — spindulys apskritimo, apibrézto apie trikampj ABD, o
5 R, — apibréZto apie trikampj ACD.

PaZymime: AB = AC = a.
Remdamiesi sinusy teorema, surandame R; ir R».
a a

R, = R, =——.
' 2sin(180° —a)’ °  2sina

sin(180° —a) =sin
Kadangi , tai Ri=R».
/ZBCD=/ZACD =«

3. Duota:
a_ b
al - bl .
Irodykite:
/ZBDC=p ZADC=180°-p
PaZymime: , .
Trikampiams CBD ir CDA taikome sinusy teorema:
a a, | b b,

sin 8 " sina’ sin(180° — B) sina’

a _sinf b _sin(180°-p) sinpf

. > . . ’
a, sina b sin sin




4.  Jeigu ieSkomo trikampio krastiné lygi a, o skritulio spindulys — R, tai teisingos lygybés:

R=—"—,
{a = 2Rsin 60°, J3

R* -
ST R:\/E.
V4
a \/? 3s
— = ]—,a=]—.
3 =z \ =
Sulyginame:
f§
.

Ats.:
5.  Jeigu trikampio krastiné lygi a, o skritulio spindulys — R, tai teisingos lygybés:

a=2Rsin60°, [|a=Ry3
a’\3 = 4s+/3

4 ) a= 3 .
Sulyginame:

R\/§ _ 4S\/§,
3

R= %xls\/g.

R= z s+/3.
3
Ats.:

ZBAC =15°, ZBCA = 60°.
6. Duota: R,
Raskite: Sagc.
Remdamiesi sinusy teorema, surandame:
AB=2Rsin60°,BC = 2Rsin15°

Pasinaudojame trikampio ploto formule

S=%AB-BCSinB

ZB=180° -15° —60° =105°.

2
S =%'2Rsin 60° - 2Rsin 15° sin 105° = R sin 60° sin 30° = R 4\/5



R*\3

4
Ats.:
AC=2y3 oD=1.
7. Duota: )
(04
Raskite:

Apibrézto apskritimo centras yra i$ trikampio krastiniy vidurio
AD=DC =43

taSky iSkelty statmeny susikirtimo taskas, todél

, ir trikampis AOD yra status.

Trikampiui AOD pritaikome Pitagoro teoremgq ir randame R: R

=2.

Trikampiui ABC pritaike sinusy teorema, gauname:

_23 3

2.2 2

. AC
sinad =——,sina
2R

a
Jeigu trikampis smailusis, tai  lygus 60° jeigu bukasis, tai apskritimo centras yra trikampio
(04

iSoréje,0  lygus 120°.
Ats.: 60° arba 120°.

AC-BC=4,D0O=2,R =4.
8. Duota:
Raskite: AB, AC, BC.
BC=x,AC=x+4
PaZymékime: .
Krastiné AB vidurinioji pagal diduma, tai kampas prieSais jg smailusis.
Pasinaudojame 7 uZdavinyje pateiktais samprotavimais ir randame AB,

443

kuri lygi
Trikampiui ABC pritaike sinusy teorema, gauname:

J3

. AB .
sing=—,sinax=—.
2R 2

1
coso =—.
2
Trikampiui ABC taikome kosinusy teorema:
AB? = BC? + AC* -2BC - ACcos;
1

43) = x? +(x+4)? ~2x(x+4)-2;
x=4.

AB = 4+/3,BC = 4, AC = 8.
Ats.:

/B =60°,
9. Duota: R — apie trikampj ABC apibréZto apskritimo spindulys. R = 2.



Raskite: R;.
Ibrézto | trikampj ABC apskritimo centras yra pusiaukampiniy
susikirtimo taskas, todél:

Z1=180° —%LA—%LC =180° —%(4A+4<:)) =

180° —% 180° — B =90° +%AB =.

Z1=120°.

Ry Trikampiams ABC ir AOC taikome sinusy teorema:
AC =2Rsin 60°,

AC = 2R, sin120°.
Rsin 60° = R, sin120°.
Rsin 60°
' sin120°
R =2.

AB=BC=b,ZABC =q..

10. Duota:
Raskite: AD.
Kampas ABC jbréZtinis, o kampas AOC centrinis ir

2o
remiasi i ta patj lanka AC, todél kampas AOC lygus
Kadangi trikampis ABC lugiaSonis, tai kampas AOE lygus

2 o
kampo AOC ir lygus

(90° — ).
Trikampis AOE status, tai kampas OAE lygus

)

ZADC =180° — £ZDAC — £DCA;

Trikampio BEC kampas BCE lygus
Taigi trikampyje ADC:

ZADC = ga.

ZADB=180° — ;06.

Trikampiui ABD taikome sinusy teorema:
AD _ b bsin

. - ¢ AD =
S & sin[180° - 305] ¢in S o
2 2




bsin

.3
sin —o
Ats.:
LZA=2/B,AC =8,BC =12.
11. Duota:
Raskite: AB.
. /B=a,/A=2a,AB= x.
2 PaZymékime:
8 y Taikome sinusy teorema:
12 8 3 9 7
= ;cos=—,sin =, [1-— =—.
sin2a sina 4 16 4
12 f X _ 8 ]
sin{180° — 305) sinar’
B3 _ g3 4sin’ a
sin
x=83- 47
16
x =10.
Ats.: 10.
2
BC2 = léA =30°.
BA® 2
12. Duota:
ZB.
Raskite:
; AB = BCA/2.
Remdamiesi salygq, gauname:
Remiameés sinusy teorema:
: AB _ BC BCv2 BC
sinC  sinA’ sinC  sin30°’
2
sinC = g;zc =45°.
ZB=180° —45° —30° =105°.
105°
Ats.:
DC=12,£ZC =75°,4BDC = 45°,AD = BC.
13. Duota:

Raskite: AB.



/3= /BDC = 45°,
/1=75° —45° =30°.
/2 =180° —45° —75° =60°.

Trikampiams ABD ir BDC taikome sinusy teorema:
AD AB BC DC

sin45°  sin30° sin45°  sin 60°

Kairiosios lygybiy pusés lygios, todél:

AB _ DC
sin30°  sin60°°
12 ; \/_
AB=—% =44/3.
V3
2
43
Ats.:
AB=2,/DAB=/ZCBA=135°,ZDOC =150°.
14. Duota:
Raskite: S.

Trapecijos plotas:

S = %BD -ACsin150°.

Kadangi trapecija lygiaSoné, tai kampas ADB lygus 30°.
AC =BD,DO =0C,£1=£2=15°,ZADC = ZBCD = 45°.

Trikampiui ABD taikome sinusy teorema:
BD 2

= ,BD =24/2.
sin135°  sin 30°
Tuomet ieSkomas plotas:
1 2 1
S=—[2v2] t=2.
2 2
Ats.: 2.
AB=3,AC=4,AD = DC.
15. Duota:
Raskite: R.

Teskomo spindulio apskritimas apibréZtas apie trikampj BDC. Siam
trikampiui pritaike sinusy teorema, randame R.
_ BD
2sinC’

Trikampiams BAD ir BAC pritaike Pitagoro teorema, apskaiciuojame
BD ir BC:



BD=+32+2% =+/13,BC=~/3* +42 =5,

IS trikampio BAC iSreiSkiame sinC:

sin C =ﬁ,sinc :E.
BC 5

R= %\/ﬁ
Taigi
> .
6
Ats.:
BC=1AE = AC.
16. Duota:
Raskite: R.
5 'y IeSkomo spindulio apskritimas apibréZtas apie trikampj AOB.
Pasinaudojame sinusy teorema:
; R=—25_
2sin BOA
R Trikampiui ABC taikome Pitagoro teorema:

E A c \/g
AB=41>+0,5%> = ——,
2

ZBOD =45°,Z/AOB=180° —45° =135°.

sin BOA = Q
2
V5
2 410
R=—¢2_—=""|
J2 4
2. %
2
V10
4
Ats.: .
AB = 6+/3, ZAEB = 60°.
17. Duota:

Raskite: R — apibrézto apie trikampj AED apskritimo spindulys.
Randame trikampio ABE kraStine EB:

D c EB = 6:/3ctg60°,
g EB=6.
CE =6+/3-6.
) 607
Trikampiui DCE pritaikome Pitagoro teorema:

DE=16v3) +(6v3 6]’ =647 243.

Kampas 1 lygus 60° kaip prieSinis duotam kampui prie lygiagreciy tiesiy ir kirstinés AE.



Trikampiui AED taikome sinusy teorema:
_ DE
25in 60°

6723

R=N/"2V9 5 [21-64/3.

J3

2. X2
2

2,/21-64/3

Ats.: .
BC =25,BD=15,R =32,5.
18. Duota:
Raskite: AB, AC.
Trikampiui BDC pritaike Pitagoro teorema, gauname DC:

DC =+/25% —15% = 20.

sinC = 15 = E
25 5
Siame trikampyje
Trikampiui ABC taikome sinusy teorema:
AB=2RsinC,

AB:2-32,5‘§,

AB = 39.

Trikampiui ABD pritaikome Pitagoro teorema:
AD =+/39° -15° =36.

AC =30+36=56.
Ats.: 39; 56.

S =56,AC =14, /C = 45°.
19. Duota:
Raskite: R.
Trikampio plotas:

S :%BC-ACSinC,

V2

BC =8+2.

Remdamiesi kosinusy teorema, randame AB:
AB? =147 +(8v/2)" ~2-14-8v2 cos 45°,

AB=10.

Spindulj randame, panaudoje sinusy teorema:



AB

b

2sin C
R=—10 _s/2.
J2
2. V%

2

542
Ats.: .
ATF =§,AB =20,BC =21.
20. Duota:
Raskite: AC.
B ZB =
PazZymeékime: .
20 21 E R
5
Pagal salyga krastiné AC lygi » pagal sinusy teoremq -
. . 2Rsina.
E R =2Rsin ¢,
5
) 3
sina =,
5
cosq =—

(prieS maZesne kraStine gali biiti tik smailusis kampas).

IeSkoma krastine randame, pasinaudoje kosinusy teorema:
AC? =20% +21° —2-20-21-%,

AC =13.

Ats.: 13.

R:7\/§,BC:21,£:E.
AC 8

21. Duota:

Raskite: AB, AC.
2Rsin A.

Pagal sinusy teoremga krastiné BC lygi



| = Ql
NS

N

B
sin A= s
cosa =—.
AB =5x, AC =8x
A G

Pazymeékime ir taikome kosinusy teorema:

ZTZ:(5xy-+(8xf-—2-5x-8x-%y

(7x)* =212,
x=3.
AB=15AC =24,
Ats.:
AB = BC sinax =0,96,R =12,5.
22, Duota: (paZymime x),
Raskite: x.
. 2A=90°-Z,
2
Taikome sinusy teorema:
x=2Rsin A,
1 x x=241mm@m°—ﬁ}
2
a X
cos — = —,
2 25
A c x?
sina =,/1-——.
625
. 24
sino =—.
25
Pagal salyga:
. .o«
sin @ = 2sin _COSE’
Kadangi tai

L(x) o x_12
25 ) 25 25’

=)

paZymime a ir lygtj keliame kvadratu:



—-a)a=——,
( ) 625
) 144
a —a+——=0,
625
_16
25
x 4
25 5
x = 20.
20
Ats.:
BC =41,R = 25,625, S = 780.
23. Duota:
Rakite: .
AC=b,AB=c.
N PaZymime
o : BC
sina = —
k 2R
Pagal sinusy teorema
S 41 4
singt=————=—,
2-25625 5
3
coso = —.
5

Pasinaudoje kosinusy teorema:

41° = c? +b? —2bc-§.

c’>+b? =(c+b)* —2bc,
Kadangi

(c+b)* =1681+ %bc.

tai
1,
S = 5 bcsin o :
Sandauga bc rasime i$ trikampio ploto formulés
2-780=bc- ﬂ,
5
%bc = 6240.

(c+b)* =7921=89?,
c+b=289.

Tuomet trikampio perimetras lygus 130:



c+b+41=130.

S

r=—,
p
7

_780 .
65
12.
Ats.:
S =84,AB=13,R =8,125.
24. Duota:

Raskite: BC (paZzymime a) ir AC (paZymime b).
Remdamiesi sinusy teorema, surandame AB:
AB=2rsiny,

. 13 4
siny = =—,
2-8125 5
cosy=—.
4 5
1
S =—absiny,
5 v
Trikampio plotas
2-84=ab- ﬂ
5

ab = 210.

Pagal kosinusy teorema:
AB® = AC* + BC* —2AC-BCcos7,

13> =a’ +b? —2-210%,

a’ +b* =421,
(a+b)* —2ab =421,
(a+b)* =841,
a+b=29.
a+b=29
{ab =210’
ISsprende sistema randame a:
a=14,
b=15.

Ats.: 14, 15.

AB=25r :9,R:%.

25. Duota:
Raskite: AC (pazymime b), BC (paZymime a).



Remiameés sinusy teorema:

AB
\ sinC = —,

25_,‘ SmC =

\ 5
\
)
. 5

\
\
\
Ll

b

S =%absinC = pr

Trikampio plotas (p — pusperimetris).

ab-g=(a+b+25)9,

ab=15(a+b +25).

Remiameés kosinusy teorema:

25 =a’ +b* —2abcosC,
(a+b)* = %ab+625.

Remiamés gautomis lygybémis:

(a+b)* —54(a+b)-1975 =0,
a+b=179,

ab =1560.

a=39,b = 40.

Ats.: 39; 40.

R= 32,5,sinA=§,sinB :i.

13
26. Duota:

Raskite: a, b, ¢, S.
c sin A= g COs A= 4

) g}

b 8 Jei tai

sinB:i, cosBzg.
13

B
S c

Jei tai

sinC = sin(180" -(A+ B)) = sin(A + B) = sin Acos B + sin Bcos A.



. 312 5 4 56
snC=——+—-—=—.
513 13 5 65

a=2RsinA,a:65-§=39.

b=2RSinB,b=65'£:25.
13

C=2RSEC,C=65~E=56.
65
1 .
S =Ebcsm A 'S =420.

Ats.: 39, 25, 56, 420.

sina =0,6, AB=BC a=R+7,5.
27. Duota: (paZymime a),
Raskite: AC (paZymime x).
E 2Rsin ot (R+7,5).
Pagal sinusy teoremg krastiné a lygi , pagal salyga -
R+7,5=2R-0,6;
R =137,5.

x = 2Rsin(180° — 2a) = 75sin 2a.
sin 2a = 2sinacosa,
sin2a=2-0,6-4/1-0,6° =0,96.
x=72.

Ats.: 72.

28. Zr. 27 uzdavinio brézinj
Duota: AB=BC,
ZBAC =a

b

skritulio plotas S.
Raskite: SABC.
a=2Rsina,x =2Rsin 2.
Pagal sinusy teorema

1 1
S apc =§axsinOt=§4R2 -2sin” acosa.

S =7nR*.
122:E
T

_4S .,
SABC—7sm o cosa.



45 .,
—SIn X COSX.

/1
Ats.:
AB=2+3,BC=5AC=1/7.
29. Duota:
Rasti: R.
6 Remdamiesi kosinusy teorema, surandame kampag

7=25+12-2.5-23cosa,

3
coso =—,
2

. 1
sino = —.
2

Taikome sinusy teorema:
AC

2sina’

R=4/7.

V7.

Ats.:

BC =25,AB—-AC=11,R =32,5.
30. Duota:
Rasti: S.
AC =x,AB=x+11.
Pazymime

) B
sina = —;
2

e - *I+ Pagal sinusy teorema:

25 5

sina = =—,
2-32,5 13

12
cosa =—.
13

Taikome kosinusy teorema:
12
25% = x* +(x+11)* - 2x(x +11) 3

X =D52.

S =%AC-ABsin0{,

S =1-52-63-i=630.
2 13

630.
Ats.:



AC=10,BC-AB=3,R=5.

31. Duota:
Raskite: S.
Remiameés sinusy teorema:

AC

sina =—;
2R

sinax =1,

o =90°.

Taigi trikampis status.
Taikome Pitagoro teorema:

x* +(x+3)° =100,
2x* +6x-91=0,

x=+191-3.

Szlx-(x+3):
2

Tuomet trikampio plotas

S= % [191-3v191),

%-(191-3@).

Ats.:
AB:AC:BC=2:3:4,R=8.
32. Duota:
Raskite: S.

AB =2x,AC = 3x,BC = 4x.
PaZymime:
Remdamiesi sinusy teorema, gauname:

. BC
sinad =—,
2R

. 4x X
sima =—=—.
2-8 4

2
cos ==t 1—(5) .
v 4

Remdamiesi kosinusy teorema, uzrasome:

2
16x? = 4x% +9x2 +12x° 1—(%) ,

t-aai-(1].



t-sai-(2) )

turi prasme, o tai yra tuo atveju, kai kampas bukas.

Pastaraja lygybe keliame kvadratu:

x+11 29

1, (xY)
16 4
x=A/15.
3

S==-2x3x>=2x ,
4 4

S=—.
4

BC=29,AC-AB=11,R :18%.
Duota:
Raskite: 1.

c . BC
sinoe = —:
2R

Pagal sinusy teoremga

sinox =

b

CosUX =

Ulw Vb

a
B (- smailusis kampas).
X Pagal kosinusy teorema:

297 = x? +(x+11)* = 2x(x +11) -

Ul w

x* +11x—-900 = 0,
x = 25.
x+11 =35.

S:%AB-ACSina,

S:l-25-35-ﬂ:360.
2 5

p =45.

s _360_¢

p 45

r =

Ats.:

AC=4,BC=3,AB=2,AD = DB.
Duota:



Raskite: R.
IeSkomo spindulio apskritimas apibréZtas apie trikampj ADC. Siam
trikampiui pritaike sinusy teorema, surandame R:
_ DC
2sin A’

Trikampiui ABC taikome kosinusy teorema:
9=4+16-2-8cos«,

11
coso = —,
16

3415

S =

16

DC randame, trikampiui ADC pritaike kosinusy teorema:

11 4
DC2:1+16—2-4-—:—6,
16

4

R=2 |46

3115
4 |46
3V15°

Ats.:

AB=4,BC=6,£C: ZA=1:2.
35. Duota:
Raskite: AC (paZymime x).
ZC=a,/A=2x.

PaZymime:
Taikome sinusy teorema:
6 4 3
= = Cosq =—;
sin2¢ sino 4
ZB=180° -3¢,
X 4
sin(180" - 305) sinat”
x= 283 _ 43 4sin® ) =16c0s” a4,
sin
x=5.

BC=a,/C=a,/B=p.
36. Duota:
Raskite: CF, BE, AD.
Pazymime: AC=x,AB =y.



Trikampiui ABC taikome sinusy teorema:
asin _ asina

“sinfa+B)7 " sinla+f)

Trikampiui ACD taikome sinusy teorema:

_ xsina
sin ADC
sin ADC = sin| 180° 120 —4=F _ 4 |- cos P2
2 2
AD = asin o sin g .
sin(a + f3) cos 5 o
Pritaike sinusy teoremg trikampiams BEC ir CFB, gauname:
BE - asina CF = asin B
sin(a + )

sin(ﬁ+gj-

AB=a,CD=c,ZB=a,ZA= B.

37. Duota:
Raskite: S.
. : ° EA=a-c.
BréZiame DE, lygiagrecia BC.
Trikampiui ADE taikome sinusy teorema:
DE = (a—c)smﬁ.
. sin(a + B)
DE = BC.

Remdamiesi trikampiu BCK, iSreiSkiame CK:
(a—c)sin asin B

CK =CBsina =
sin(a + B)

_ CD+AB
==
B (a® = c?)sin arsin B
- 2sin(or + B)

S CK,

AD = DC, /ZABE = ZCBE, ZKBE = ZEBD
38. Duota: BK statmena AC,
(pazymime x).
Nustatykite trikampio rasj.
ZABK = ZDBC
(paZymime y).
LA=90° -y, ZC =90° —(2x + y).

" Trikampiui ABC taikome sinusy teorema:



AB _sin[90° —(2x+y)| _cos(2x+y)
BC  sin[90°—y] cosy

Trikampiui ABD ir BDC plotai lygiis, nes AD lygi DC ir aukstiné BK bendra.
2S ,.p = AB- BDsin(2x + y),

28,5 = BD-BCsin y.

AB  siny
BC sin(2x+y)
AB
BC
Palyginame santykio reikSmes:
cos(2x + y) _ siny
cosy sin(2x+y)’
sin(4x+2y) =sin2y.
4x+2y+2y=180°,
2x+2y =90°.
Taigi kampas B status.
Ats.: Status.

R,AB = BC, ZBAC = .

39. Duota:
Rasti: .
. AO yra pusiaukampiné. Remdamiesi trikampiu AOD, iSreiSkiame
I:
1
r=—ACtg g.
2 2
Trikampiui ABC taikome sinusy teorema:
AC = 2Rsin(7 - 2a).
A b g r = Rsin 2a1g g.
2
Rsin 20tg %.
Ats.:
a,B,v,AE = EC,
40. Duota: BD statmena AC.
ZEBD
Raskite: (paZymékime x).
AB=c,
PaZymime:

BC =a,

AC =b,

BE =m,

BD =h.



Remdamiesi trikampiais EBD ir ABD, gauname:

h csina
coso = — = .
m m

m iSreiSkiame trikampio kraStinémis.
Pratesiame BE = EF = m
ABCEF - lygiagretainis, todél:
BF? + AC” =2(BC? + AB?).

m:%\/2a2 +2¢? —b2.

a=2Rsina,
Remiameés sinusy teorema:
b =2Rsin 3,
c=2Rsiny.

2Rsin ysin o
CoS x =

;\/(ZR)2(2sin2 a+2sin® y—sin® ,3)

2sinosin y

J2sin® @ +2sin? ¥ —sin’ B .
Ats.:



Kosinusy teorema

Trikampio krastinés kvadratas lygus kity dviejy krastiniy kvadraty sumeos ir
dvigubos ty krastiniy bei tarp juy esancio kampo kosinuso sandaugos skirtumui:
a’ =b’ +c* —2bccos A.

Remdamiesi kosinusy teorema, galime rasti cosA:
b*+c* —a’
2bc '

COS A=

Uzdaviniy sprendimas
42. 43. Remkités trikampio krastiniy ir kampy priklausomybés teorema bei formule
b*+c*—-a’
2bc

CoOs A=

44.DidZiausias kampas yra prieS didZiausiq kraStine, todél kosinusy teorema taikome
didZiausiai krastinei:
6°+7°-9* 1

cost =——— =—>0,
2-6-7 21 a
a) todél - smailusis kampas, o trikampis smailus;
7° +24% - 25°
coso = =0,
2-7-24 o
b) todél - statusis kampas, o trikampis status;
23° +25% —34° 1
coso = =— <0,
2-23-25 23-25 a
) todél - bukasis kampas, o trikampis bukas.
ZC =60°, BD =7.
45. a)Duota: perimetras lygus 22,

Raskite: CD, BC, BA, AD.

Ic Pusperimetris lygus 11.

PaZymime: BC = x, CD = 11-x.
Trikampiui BCD taikome kosinusy teorema:
Ats.: AB=CD=8,AD=BD =3.
d) Gretimas kraStines paZymime 5x ir 8x, ir trikampiui ABD (Zr. a) taikome kosinusy
teorema.

77 =x* +(11-x)° —2x(11—x)%,

x=23.

3410

AB=+2,BC=+5/A=a,sinx ==
46. Duota:
Raskite: AC (paZymime x).
/B =180° —¢.



cos(180° —a) =—cosq =— 1—2 __ 1

10 Jio
Trikampiui ABC taikome kosinusy teorema:
x> =2+5+2,
x> =9,
x=3.
3.
Ats.
47. Duota: AB = CD (paZymime a), BC = AD (pazymime b), AC (paZzymime x), BD
(paZymime y).

X’ +y® =2a>+b?).

Irodykite:

HU“rq ‘
v Z/A=a,/B=180° —q.
.

Trikampiui ABD ir ABC taikome kosinusy teorema:
+{y2 =a’+b* —2abcosa

x*=a’+b*+2abcosa

X’ +y’= 2(02 +b2).

AB=8,BC =15,/Z/B=60°DC—-AD =1.
48. Duota:
Raskite: AD, DC.
Remdamiesi jbréZtinio keturkampio savybe, randame kampa D:
ZD =180° —60° =120°.

AD=x,DC=x+1.

PaZymime:

Pritaike kosinusy teorema trikampiams ABC bei ADC, iSreiSkiame
AC?ir sulyginame:

8% +15> —2-8-15c05s60° = x*(x+1)* —2x(x +1) cos120°,

x> +x-56=0,
x=7,

x+1=8.

Ats.: 7; 8.

/4D =60°,4B=90°, DA=8,DC =15.
49. Duota:
Raskite: AB, BC.
BréZiame AC. PaZymime: AB — x.



2 . Trikampiui ADC taikome kosinusy teorema:
AC? =8%+15* —=2-8-15c0s 60°,
AC=13.

N

Trikampiui ABC taikome Pitagoro teorema:

N B
o BC =13 — x°.

Taikome apibréZtinio keturkampio savybe:
AB+CD=BC+ AD,

x+15=4/13° — x> +8,
x> +7x—-60=0,

x =05,
BC =+/13% -5% =12.

Ats.: 5, 12.

ZC =90°,£ZA=60°,BC =5,CD =12.

50. Duota:
Raskite: BA(paZymime y), AD (paZymime Xx).
1?2 o Trikampiui BCD taikome Pitagoro teorema:

BD =+/5% —12% =13.

«  Remiamés apibréZtinio keturkampio savybe:
5+x=12+y,

y=x-7.
~ Trikampiui BDA taikome kosinusy teorema:
13> = x> + y* —2yxcos60°,
137 =x? +(x— 7)2 —2x(x-7),
x =10,
y=3.
Ats.: 3; 10.

AB=2,BC=3,4B=60°,4D =120°.
51. Duota:
Raskite: AD (paZymime x), DC (paZymime y).
Pritaike kosinusy teorema trikampiams ABC bei ADC, i3sireiSkiame AC?
ir sulyginame:
2% +3%-2.2-3c0s60° = x* + y* — 2xy c0s120°,

X +y*+xy=7.

Remiameés apibréZztinio keturkampio savybe:




X+3=2+y,

x=y-1.
y'-y-2=0,
y=2,x=1.

Ats.: 2; 1.

b,c,S = 2 bc.
5
52. Duota:
Raskite: a.
8 Taikome kosinusy teorema:

a’ =b? +c? —2bccos A.

S = l bcsin A.
. 2
: b Trikampio plotas
sin A= —S,
bc
sin A= ﬂ,
5
CoOSA=* E
5

AB=BC,4ZBDC=60°,AD =3,DC =8.

53. Duota:
Raskite: AB.
ZBDA=120°.
3 Trikampiams ADB ir BDC taikome kosinusy teorema, iSreiskiame AB?
%‘,\\ bei BC? ir sulyginame:
I ¢ 3°+BD’-2-3-BDcos120° =8° + BD* —2-8- BDcos 60°,
BD =5.

Trikampiai ADB taikydami kosinusy teorema, randame AB, kuris lygus 7.
Ats.: 7.

54. Taikome kosinusy teoremg ilgiausiai krastinei:
2 1102 —172
Cosa g u = —0’6,
2-9-10

sima =4/1-0,36 =0,8.

0,8.
Ats.:

AC=2,AB=3,BC =4,
55. Duota: BD statmena AC.



Raskite: CD (paZymime x).
coso
Naudodamiesi trikampiu BCD, iSreiSkiame

X
coso = —.
4

coso

Pritaike kosinusy teoremgq trikampiui ABC, iSreiSkiame
2°+4°-3" _ 11

% coso = =—
2-2-4 16
Sulygine kosinusy reikSmes, gauname:
x_1
4 16
x=2,75.
2,75.
Ats.:
AM = MB,BN = NC,AB=7,MN =3,/ZC =60°.
56. Duota:
Raskite: BC (paZymime x).
N MN = 1 AC,
2 AC =6.
MN - trikampio viduriné linija, todél 0
; Trikampiui ABC taikome kosinusy teorema:
72 =x* +6> —2x-6c0s60°,
. s
x*—6x-13=0,
x=3++/22.
3++/22.
Ats.:
AB=16,BC =10, S =48.
57. Duota: -smailus,
Raskite: AC.
° S=%AB-BCsina,
w/ \® 48-2=16-10-sin,
. 3 4
sinx =—,cos = —.
5 5
A C

Taikome kosinusy teorema:

AC? =16% +10? —2-16-10-%,

AC =10.

10.
Ats.:



58. Zr. 57 uzdavinj.

59. Zr. 57 uzdavinj.

S =10,cosx :E,ABz BC =a.
29

60. Duota:
Raskite: AC (paZymime x).

B

2S =a’sina,

2
2.10 =a® 1—(Ej ,

a

29

& ; 5 a’ =29,

Taikome kosinusy teorema:

x* =2a* —2a’ cosa = 2a*(1-cos ),

x* =58 1- 2 =16,
29

x=4.

Ats.:

AB=4,/A=30°,S =16.
61. Duota:
Raskite: Sqiwiio-
Pazymime: AC = x, BC = a.

S,ne = %AB . ACsin 30°,

16=1.
2
x =16.

4'X'1,
2

Remdamiesi kosinusy teorema, randame BC:

a’ =4 +16° —2-4-16%,

a:4\/ﬁ.

Remdamiesi sinusy teorema, ieSkome apibrézto apie trikampj apskritimo spindulio:

_ a

~ 2sin30°’
R=a= 4\/§.
S siritutio = R’ >
S = 2087.

skritulio

208r.
Ats.:



AB=BC AC =9,cos =0,28.
62. Duota: (paZymime a),
Raskite: S.

@

Taikome kosinusy teorema:
9% =2a* —2a’-0,28,
a a a= 7,5.

1
SABC =§C125jl] B,

? 1
Sapc = S 7,5° -4/1-0,28% =27.
27.
Ats.:
AC = BC =32,cosa = 0,28.
63. Duota:
Raskite: R.

Taikome kosinusy teorema:
x> =2.32>-2.32%.0,28,
x=2384.

sin & = 4/1- 0,28 = 0,96.

Taikome sinusy teorema:

R=—X_,
2sinx
R= 38,4 =20.
20,96
20.
Ats.:
AB=13,AC-BC=7,ZC =60°.
64. Duota:
AC, BC.
Raskite:
. Pazymime: BC = x, AC = x+7.
Taikome kosinusy teorema:
13 1
132 = x> +(x+7)° —2x(x+7) o
. _ A x* +7x-120 =0,
x =8.
Ats.: 8; 15.

AB=x,BC=x-1,AC=x+1,cosax = %
65. Duota:



Raskite: P.
Taikome kosinusy teorema:

x X :(X_1)2+(x+1)2_z(x_1)(x+1)§,

A 3 c X = 10
P =3x,
P = 3410.
P =310.
Ats.:

/A=60°,AD=6,DC =4.

66. Duota:
Raskite: AB, BC,
B Remiameés liestinés teoremos iSvada:
AD = AE =6,
DC =CF =4,
BE = BF =x.

Taikome kosinusy teorema:
(x+4)* =(x+6)° +10° —2-10(x +6) cos 60°,
x =10.

Ats.: 16, 14.

AB=3,BC=4,AC=6,AD=DC.

67. Duota:
cosQ
Raskite:
ap=tac=3.
2
Al=a.
Z | Jei AB = AD, tai
3 D 3 c ZA=180° - 2a.
° Tuomet

Trikampiui ABC taikome kosinusy teorema:
4* =3° +6° +2-18cos2a,

2
cos2a :——9,

36
29

2cos’ @ —-1=—-—,
36

, 7
cos“ o0 =—,
72



1|7
cosx =—.,|—
6\V2 o

(nes - smailus kampas).

1 [7
6V2
Ats.: .
AB = 4, BC =+/126, AC =10.
68. Duota:

Irodykite: ABC galima padalyti j du lygiaSonius trikampius.

Atidedame AD =4, DC = 6.

Irodysime, kad DC = BD =6.

BD paZymime x.

Pritaike kosinusy teoremg trikampiams ABD bei ABC,

cosox
iSreiSkiame ir sulyginame:
4° +4° —x*  4°+10° -126
2-4-4 2-10-4

x=6.

AB=3,BC=5,AC =6,BM =2AM ,3BK = 2KC.

69. Duota:
Raskite: MK.
MB = %AB;MB =2.
2
BK :EBC;BK =2.
. Trikampiams MBK ir ABC taikome kosinusy teoremg, iSreiSkiame
cos
ir sulyginame:
: ' 3*+5°-6° 2?42 -MK*
2-3-5 2.-2.2
MK* = %,
15
MK =38, /3
15
2
15
Ats.:
BC=6,AD=18,AB=7,CD =11,BM = MC, AN = ND.
70. Duota:
Raskite: MN.

BréZiame BE ir CF, lygiagrecias MN.



BE = MN =CF = x.

O\ o
Nk . Kampa BEA pazymime , tuomet kampas CFD lygus

180° — ).

BM = MC = EN = NF =3.

AE :FD:%AD—B:G.
Trikampiams ABE ir CFD taikome kosinusy teorema:

{72 =62+x*-2-6-xcosq,
+

11 =62 +x2 +2-6-xcosa,

121449 =72+ 2x2,

x=7.

Ats.:
AB=BC-4,AC = 8\/§,4CAD =30°,AB =CD.
71. Duota:
Raskite: AD.
: AB=CD =x,
PaZymime:

BC = x+4.
AD=y.

ZBCA = ZCAD = 30°.

Trikampiui ABC taikome kosinusy teorema:

x> =(x+4)° +(8\/§)2 —2(x+4)8\/§-§,

x=7.

Trikampiui ACD taikome kosinusy teorema:
7% =(8V3) + 2 —2y-8\/§~§,

y*> =24y +143=0,
y=13.

13.
Ats.:
AB=9,CD=12,BC: AC:AD=6:7:9.
72. Duota:
Raskite: trapecijos vidurio linija.



BC = 6x,
PaZymime:

AC =7x,
AD =9x.

Tuomet vidurio linija lygi:

+
6x +9x —75x.

L=12=q.

cos o
Trikampiams ABC ir ACD taikome kosinusy teorema, iSreiskiame ir sulyginame:

36x* +49x° —81  48x* +81x° —144
2:42-x° 2-63-x*
x=3.

b

Vidurio linija lygi 22,5.
Ats.: 22,5

ZABD = ZDBC, ZBDA=60°, AD =15,DC = 24.
73. Duota:
Raskite: BD (paZymime [).
Taikome pusiaukampinés savybe:
AB BC
AD DC’
AB =15x,
PaZymime:

BC = 24x.
Trikampiams ABD ir BDC taikome kosinusy teorema:

1
225x% =1* +15* —2-15I o
2 2 2 1
576x> =1% +24 +2~2413,
225(x* =1) =1(1 -15),
576(x*> —1) = I(I + 24),

225 _1-15
576 1+24°

x#1
kai , tai

[ = 40.

40.
Ats.:

ZABD = Z/DBC =60°,AD =21, DC = 35.
74. Duota:



Raskite: AB, BC, BD (paZymime I).
: Remiameés pusiaukampinés savybe:
AB _ BC

ADDC

21x 600 | 607

21 35

AB = 21x, BC = 35x.
PaZymime:
Trikampiams ABD ir DBC taikome kosinusy teorema:
{212 =(21x)% +1% - 21xl,

35% =(35x)° +1% — 35xI;

441(1- x*) = 1(1 - 21x),
1225(1- x2) = 1(1—35x)

441 1-21x
1225 1-35x’
81 =105x.

Taikome pusiaukampinés savybe:
I =21-35x> —21-35,

2
(%XJ =21-35x* —21-35,

8
X=-,
7
[ =15.

Ats.: 15; 24; 40.

ZABE = ZEBC,BD = DC,BE = AD =4.

75. Duota:
Raskite: AB (paZymime x), BC, AC.
A Trikampis ABO lygus trikampiui DBO, tai AO lygi OD ir lygi 2,
BD=AB=x, BC=2x.
Pritaike pusiaukampinés savybe trikampiui ABC, gauname: EC=2AE.
3 EC ir AE iSreiSkiame i$ trikampiy ABE bei BEC, naudodami kosinusy
.E teorema:

AE? = x> +16-8-x-cosa,
CE? =4x* +16—16-x-cos .
EC? = 4AE”
Kadangi , tai:
4x* +16—-16xcosa = 4x* + 64 —32xcos «,
xcoso = 3.

xcosa = BO
(pagal trikampj AOB),
BO =3,

OE =1.



Trikampiams ABO ir AEO taikome Pitagoro teorema:

AB=+/3% +2% = /13,BC = 2/13;
AE =22 +1? =/5, AC =3/5.

76. Duota: AA; — pusiaukrastiné, BB, — aukstiné, CC; — pusiaukampiné.
Raskite rysj tarp AB, lygios c, AC, lygios b ir BC, lygios a.
) AA,; — pusiaukrastiné, ir taSkas D yra joje, todél C,B; lygiagreti CB.
Trikampiai AB;C; ir ABC panasis, tai:

AB, AC
BC CB’
AC, _ b
CB a’
Kadangi AB,=AC-B:C=b-B;C, o pagal pusiaukampinés savybe tai
b-B.C
1~ _ 2’ B,C = ab
B,C a a+b
Kadangi BB, — aukstiné, tai remdamiesi trikampiu BB,C;, gauname:
B.C b
Cosc = = .
a a+b
Taikome kosinusy teoremgq trikampiui ABC:
2
¢ =a? +b? — 28
a+b
77. Duota: a, b, c.
S =\/p(p-a)p-b)p-o).
Raskite:
S = 1 acsin B.
2

Trikampio plotas
sin® B=1-cos’ B.

Remdamiesi kosinusy teorema, gauname:

cosB= L tC b
2ac '
. a?+c?—b* Y 1
SmZB:1_[TJ :402C2'(b2—(0—0)2)((a+c)z—b2):
=—4 i 2(b—a+c)(b+a—c)(a+c—b)(a+c+b)=
ac
_ 4 a+b+c—2a.a+b+c—2c'a+b+c—2b'a+b+c 4 (p—a)p—bXp—0)
a’c? 2 2 2 2 a2c? p p p p.

s=2ac:= p(p=a)Xp-b)p-0).
ac

S=\/p(p-a)p-b)p-c).




AB=BC,BO=0C,AD = \/g, ZABC =120°.

78. Duota:
Raskite: AO.
Kampas BDC jbréZtinis ir remiasi j skersmenj, todél kampas BDC
lygus 90°.
DC = AD = /3.
ZC =30°.

Remdamiesi trikampiu BDC, gauname:
DC

c0s30°
oC=1.

Trikampiui ACO taikome kosinusy teorema:
AO* =0C* +AC* -2-0C- AC - cos 30°;

A0* =1+(243) —2-1-2\/§~§:7,
A0 =+/7.
J7.

Ats.:

BD =56,AD— AB =24, /A =60°.

79. Duota:

Raskite: BC.
AB=x,AD = x + 24.

PaZymime:
. Trikampiui ABD taikome kosinusy teorema:
56% = x> +(24+ x)* — 2x(24 + x) cos 60°,

x* +24x-80-32 =0,

x=40,x+ 24 =64.
AB’ = AD- AC,
40> =64- AC,
AC = 25.

Trikampiui ABC taikome kosinusy teorema:
BC? =40° +25° —2-40-25%,

BC = 35.

35.
Ats.:

BC-AC=2,ZC=30°,R=4.

80. Duota:
Raskite: AB, AC, BC.
Remiameés sinusy teorema:AB = 2Rsin C, AB = 2:4-sin30°=4.



Remiameés kosinusy teorema:

J3

4% = x* +(x+2)" = 2x(x+2)-—,

- 2
\\m [2-V3)x* +(4—-23)x-12 =0,
N

X2 +2x—(24+12+/3) =0,

X=+97+48+3 —1,x+2 = /97 + 483 +1.
\97 + 484/3 +1.

Ats.: 4;

AB=66,BC=77,AC=77,£/ADM = ZMDC, ZABM = ZMBC.
81. Duota:
Raskite: AD, DC.
Trikampiams ADC ir ACB taikome pusiaukampinés savybe:
AD DC AB BC AD DC
DM MC AM MC’ AB BC

PaZymime: AD = 6x, DC = 7x.

2 4 p Kadangi keturkampis jbréZtinis, tai:
= £ZB=180° — £D,t.y.cos B=—cosD.
6x
/ Trikampiams ACD ir ACB taikome kosinusy teorema:
A 77% =36x* +49x°* —2-42x° cos D,
77% =66x° +77x* +2-66- 77 cos D.

ISreiSkiame cosD ir sulyginame:
36x” +49x* — 77x* 66

84x° 2.77°
x=7,
AD =42, DC = 49.

Ats.: 42; 49.

AC =16,0A=6,0C =14.
82. Duota:
Raskite: AB, BC.
Trikampiui OAC taikome kosinusy teorema:
16> +6* —14*>

coso = 1
2-16-6 2

b

o =60°.

IbréZtinio apskritimo centras yra pusiaukampiniy susikirtimo taske, tai
kampas A lygus 120°.
Remiameés trikampiu OMA:
MA =6cos60° =3.

Tuomet CM lygi 13.
Remiameés liestinés teoremos iSvada:



MA =AF =3,CN =CM =13,BN = BF =x.

Taikome kosinusy teoremga trikampiui ABC:

(13+x)* =16% +(3+x)° +2-16-(3+x) -

N | =

BC =36+13=49,AB=36+3=39.

Ats.: 49; 39.



